

En la capital, al mes una peseta; fuera cuatro pesetas trimestre. Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pago adelantado.

NUMEROS SUeltos 5 CÉNTIMOS. ATRASADOS 10

Las Provincias de Levante

Paquetes para la venta, a 0,75 pesetas cada uno de 25 ejemplares. Para la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador. D. Mateo Soliveri Almagá. Crédito Público, 1. No se devuelven los originales.

Año XV.-Núm. 4549

Murcia: Miércoles 19 Septiembre 1900

Tres ediciones diarias

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. ANTONIO DUBOIS OLIVARES

FALLECIÓ EL DÍA 20 DE SEPTIEMBRE DE 1899

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana 20 del corriente en el altar de Ntra. Sra. de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé, de media en media hora, desde las 6 hasta las 12, rezándose en todas ellas el Santo Rosario, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. Terminada la de 12 se cantará un solemne responso.

Su viuda, hijos y demás familia, ruegan á sus amigos y personas piadosas asistan á dichos religiosos cultos y pidan á Dios por el eterno descanso del finado. Murcia 19 de Septiembre de 1900.

Los Excmos. á Ilmos. Sres. Obispos de esta Diócesis y Orihuela han concedido 40 días de indulgencias á todos los fieles por cada vez que recitare con devoción una parte de Rosario; una Estación, Padre nuestro ó recibiésem la Sagrada Comunión, asistiésem al Santísimo Sacrificio de la Misa ó hiciesen cualquier otro acto de caridad ó piedad en ufragio del alma de dicho finado.

EL JOVEN

D. JORGE REQUEL LORCA

HA FALLECIDO A LOS 24 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus afligidos padres, abuela, hermanos, tíos, tíos políticos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos una oración por el eterno descanso de su alma y que asistan á su entierro que tendrá lugar á las cuatro y media de la tarde del día de mañana en la Iglesia parroquial de Santa María, por cuyo señalado favor les quedarán agradecidos. Murcia 19 de Septiembre de 1900.

Casa mortuoria: Fraternidad, 5. El duelo se despiden en la Plaza de Agustinas.

Actualidades

LAS FIESTAS DE ABRIL

Nos ha parecido muy atinado que en la prensa local se inicie el buen pensamiento de empezar á preparar las fiestas de Abril próximo que deben celebrarse en esta capital. Bueno es tomar tiempo para evitar luego las precipitaciones que deslucen los festejos. De aquí á entonces se puede inventar y llevar á la práctica lo mucho que hay que hacer.

Estas fiestas de Abril están ya consolidadas por el esfuerzo individual de los murcianos y visto ya su gran resultado no han de faltarle ahora patrocinadores inteligentes y patriotas que mantengan su renombre y esplendor.

El Ayuntamiento, el comercio, los que directamente se lucran con esos festejos y los que sin lucrarse son buenos murcianos, todos están dispuestos á cooperar con todo lo necesario á esas hermosas fiestas de Abril, que tantos beneficios reportan á la capital.

Todos, lo mismo los poderosos que los humildes, ayudaremos con decisión á que resulten cada año más brillantes, cumpliendo con un deber que nadie eludirá, por que sabido es que sin sacrificios no se pueden realizar esas empresas.

El invierno que se aproxima no es nada halagüeño para las clases obreras y es preciso prepararles trabajo, como se hizo el año actual, cuando en el mes de Marzo no encontraban todos los materiales de construcción necesarios y faltaban carpinteros para las obras que se realizaban.

Aquel ejemplo es muy digno de imitarse y esperamos que con tiempo se tomen las iniciativas oportunas. Después vendrán los días de Abril y entrará mucho dinero en la población.

No hay, pues, que vacilar: vamos á las fiestas de Abril, que serán grandiosas en el próximo año, y ya que nuestros colegas han tomado tan generosa iniciativa, nosotros, aunque poco valemos, les secundaremos con decisión y entusiasmo en tan buena obra.

CARAVACA

Se aproxima la feria y todavía es tiempo de que el Ayuntamiento, las sociedades de recreo, la industria y el comercio de esta ciudad, preparen un regular programa de festejos, si como es de esperar se proponen hacer agradable y prolongada esta estancia de los que nos visiten en esos días, dando todo el atractivo y realce que merece á nuestro gran mercado.

La empresa de la plaza de toros que organiza las corridas para las tardes del 1 y 2 de Octubre, procura á toda costa que los aficionados al arte olímpico nacional, queden satisfechos, contando al efecto con reses de renombradas ganaderías y cuadrillas de afamadísimos diestros. Al disponer ya para la inmediata feria, de este número que exige considerables gastos, pocos serán los sacrificios que deben imponerse todos los obligados á darle singular interés.

El pedriazo que á mediados del mes de Agosto desgraciadamente en esta zona, y de cuyo terrible suceso hicimos oportuna reseña, acaba de tener funesta e irreparable confirmación, en el momento de nuestro rendimiento y rendición. Al verificarse en los anteriores días la epidemia de escarlatina en la huerta, se han notado cuantiosos daños, habiéndose perdido la mitad ó más del mencionado producto.

Con el título de «Carrera de obstáculos», acaba de escribir un drama en tres actos y en prosa nuestro distinguido paisano el joven y aventajado auxiliar del cuerpo jurídico de la Armada D. Pedro Martínez Alcayna.

La referida producción será estrenada en uno de los más favorecidos teatros de la Corte, y á juzgar por las referencias que de ella tenemos, conseguiremos un éxito brillante en su última actuación. Reciba nuestra enhorabuena.

El pimiento molido

OPINIONES

Como ofrecimos ayer, empezamos á reproducir las opiniones que ya hemos publicado, sobre tan interesantísimo asunto. Sr. Director de LAS PROVINCIAS DE LEVANTE. Mi estimado amigo: No lo puedo remediar, en cuanto le algo interesante para nuestra Murcia, y en su periódico hallo muchas cosas que importan á nuestra amada ciudad, se me ocurre decir algo referente á ello, como me ocurre aumentada por mi manía de escribir, por eso voy á echar mi cuarto, no á espadas, pero sí á pimiento, pues participo de sus temores de que desaparezca esa riqueza. Decían los abogados antiguos que para obtener justicia se necesitaban tres cosas, á saber: tenerla, saberla pedir, y que la quisie-

ran dar. Creo un error de aquellos letrados la inclusión de la tercera; pues me figuro que los jueces de antaño la administrarían siempre rectamente, y afirmo que lo es, y craso en nuestros tiempos, en los cuales constantemente se dá la razón á quien la tiene, y sabe exponerla; pero las otras dos son indudables.

Aplicando lo dicho á nuestro asunto: es innegable que tiene V. razón en lo que dice, y tenemos del pimiento; pero, perdóneme la rudeza, pareceme que no pide como debiera, que se equivoque, otra vez le pido perdón, al aconsejar que no se adultere el pimiento molido con aceite, que es lo menos malo que le mezclan, ni con ninguna de las otras muchas porquerías que le adicionan; ni por que el consejo no sea bueno, pues es óptimo, si no por que no le harán caso los listos que se burlarán de su candidez, y de la mía al aprobarlo, y al ocuparme de esto, que directamente no me importa, en vez de escribir de política ó de toros, las dos especialidades españolas.

No es hoy el comercio lo que fué, ni el producto en sí, ni por la región de donde viene es estimado, y tiene razón el comercio moderno, quien dá preferencia, ó desestima, la marca según esté acreditada ó desacreditada.

Por eso opino que debe V. influir para que se sostengan las buenas marcas, y se creen otras bonísimas, individuales, colectivas, como sean, pero honradas todas, y si así se hiciera, como se hace en todo el mundo, no tema por el pimiento.

Intuit es decirle que en esto, como en todo lo de Murcia, estará siempre con ella, y con V. para todo lo patriótico, reiterándole su afectísimo amigo s. s. q. s. m. b. M. VERGARA.

19 Octubre 99.

A continuación insertamos la nueva carta que ayer nos remitió UN HUERTANO.

Dice así: Sr. Director de LAS PROVINCIAS DE LEVANTE.

Le doy las gracias, mas expresivas por la atención que me dispensa publicando mis cartas y paso al objeto de esta.

Lo que ocurre en el asunto del pimiento pasa, como luego dicen, de castaño oscuro y no parece si nó que el Alcalde, los especuladores y remitentes se han puesto de acuerdo para que el pimiento no llegue ni con mucho á los precios que, dada la cosecha de este año, en realidad debía tener; y dada la indiferencia del Alcalde en asunto de tanta importancia y dada la codicia de exportadores y especuladores de mala fé, conseguirán estos últimos acaparar la poca cosecha de este año, que es el fin que persiguen, á precios bajos.

Lo tocante á los dos mercados que están funcionando, si no lesionaran tantos intereses de trabajadores indefensos, causaría risa, pero como ya le digo son muchos los intereses de infelices que sufren las consecuencias y nuestra primera autoridad local no debe tolerarlo por más tiempo, ya sea siquiera por lo que representa.

Ayer corrieron voces por la huerta y mercado de esta capital, que el de pimiento se celebraría en el interior del jardín del Teatro Romea y en caso de lluvia los compradores y corredores podrían guarecerse bajo la marquesina y en la entrada del Teatro, pues el Alcalde daría autorización para ello. La idea, Sr. Director, no me parece mala, dadas mis pocas luces, mientras no se cuente con un mercado á propósito para ello, pues alrededor del Teatro no podrán decir los comerciantes que los carras ni el tránsito de muchas personas les interrumpen las compras, y de la lluvia como del sol pueden guarecerse dando esas facilidades el Alcalde; pero ya verá V. como los comerciantes de Espinardo no aceptan esa solución, pues estando el mercado de pimiento en un sitio solo, ó mejor dicho, haciéndose todas las compras y ventas en un solo centro estaría el huertano al tanto de los precios del pimiento y vendería á su justo precio, mientras que funcionando los dos mercados tiene el huertano que pasar por los precios que le digan los corredores y comerciantes y tanto el corredor por su cuartillo en arropa como el exportador por el bajo precio que compra, lo que quieren es eso, que el pobre huertano no pueda tener seguridad en el precio á que puede vender, y funcionando los dos mercados no lo tienen.

Pero el tiempo pasa y el Alcalde sigue con la misma indiferencia que antes y este asunto donde se atraviesan muchísimos miles de duros que en justicia y razón son de los huertanos; que son los que han trabajado, y ya es hora que el Alcalde dé muestras de serlo no dejando funcionar un mercado para el que no se le ha pedido permiso y es el más importante de todos.

También le digo una cosa y es la siguiente: que los comerciantes de Espinardo han tenido reuniones donde han acordado que mientras el Alcalde no les dé un local á propósito, no bajar á Murcia á comprar; pero ese acuerdo lo han tomado por que saben que hoy le es imposible al Alcalde darles ese local y lo que á ellos les conviene es el no bajar y esa es la excusa que echan, pero el Alcalde puede y debe hacerse de respetar no dejando

funcionar un mercado para el que no se le ha pedido permiso.

Le repito las gracias y hasta otra. UN HUERTANO.

Los precios que han regido hoy en el mercado de la plaza de la Carnicería son los siguientes:

Clase extra sin aceite, á 70 reales arroba; cascara con aceite, á 62 id. id.; flor de primera, á 54 id. id.; flor de 2.ª, á 50 id. id.; clases bajas de 36 á 40 id. idem.

Juegos Florales de Albacete

A continuación publicamos la poesía que ha obtenido el premio en el certamen literario recientemente celebrado en Albacete.

Dice así: POR LA PAZ

Lema: REGENERACIÓN.

¡Cálma, calma tus iras fiero Marte! ¡Dépón ya tu rigor! ¡Cesa! la saña con que hieres cruel de parte á parte el corazón de la doliente España! ¡Duélate el llanto que sus ojos baña; duélate su profundo desconsuelo; mira el raudal de sangre empobrecida que brota de su herida

¡Mira tu destrucción; mira tu obra; vuelve los fieros ojos, por un instante la piedad recobra, y no hallarás en premio á tu pujanza más que tristes despojos; llanto y desolación, ruda venganza! Al verse sin amparo tristes; solas, sin los seres que fueron su ventura, ya no tienen las madres españolas llanto con que dar rienda á su amargura. Que aunque nobles y grandes y severas supieron amparar siempre sinceras el patrio honor cuya grandeza adoran, más que los males de la patria, herida en lucha ya perdida,

¡hoy las desdichas de su pecho lloran! Confuso y abatido el pensamiento, medrosa el alma, la razón sombría, aunque en el pecho vibra el sentimiento no puede florecer la fantasía... Ni sol ardiente ni huracán violento dejan crecer la flor de la prudencia; solo á sus perfumes placentera si la arrullan los céfiro de Mayo y el sol le manda su templado rayo. ¡Dépón ya tu rigor! ¡Cobra su imperio la diosa de la paz, por tí abatida en largo cautiverio; devuélvenle á la calma apacitada que huyó de nuestros lares con presteza; ¡forman para la patria dolorida los venturosos días de grandeza!

Deja que al dulce y placentero arrullo de santa paz que y pensamiento inspira, Apolo cante con honrado orgullo nuestras hazas en su algazara; deja que en grata plácida dicha, sibia Minerva la verdad difunda y se muestre la ciencia esplendorosa, ahuyentando con fuerza prodigiosa al torpe error que la conciencia munda; deja que labre espléndida y fecunda sus verinos campos la risueña Ceres, que prodigando el bien y los placeres con mano previsora, llene de ricos frutos las praderas y de dorada mies las anchas eras donde el pan de los pobres atesora! Deja que grabe España conmovida en mármoles y bronce la memoria de los que diéron por su honor la vida en lucha temeraria

y consagro á los héroes ignorados en aras del deber sacrificados un recuerdo de amor y una plegaria! De santa paz al mágico conjuro las ciencias y las artes españolas sacudirán su abatimiento oscuro, y otra vez coarán las aureolas de su esplendor pasado, nunca bien comprendido ni admirado. Los genios nacionales ensalzarán con ostro prodigioso nuestras altas empresas inmortales, y su canto será más armonioso si templan en la paz su alegre lira que si el hélico estruendo los inspira que el Ercilla y el épico Quintana inspiraron su musa soberana de la batalla en el fragor temido, orgullo siendo de la patria Historia, también asombro de la patria han sido cien genios venerados que alcanzaron el lauro de la gloria á la paz y la ciencia consagrados. El sabio Salmerón, ingenio peregrino, que veneran las musas castellanas de tanta gloria ufanas; el portentoso Fernán que acandilla á los gigantes de la patria escueta, Moretó, Caldaron, Tirso, Zorrilla, forman gloriosa pléyade, que llena de luz extraordinaria nuestra brillante historia literaria! Nobles son los laureles con que corona Marte á las naciones que saben mantener dignas y fieles en lucha colosal sus tradiciones... pero en tan bellas páginas se agota el llanto nacional, aunque benditas por la fé y el honor en ellas brota la sangre de la patria desolada, porque fueron escritas antes que con la pluma, con la espada...

Solo en la paz se muestra portentoso el genio nacional, rico en ternura; solo á su influjo, grande y poderoso, logran los pueblos su mayor cultura. Roma la insigne cuya gloria es tanta que vence al orbe con poder robusto, si es admirable cuando al mundo espanta, es más feliz cuando Virgilio canta, es más gloriosa con la paz de Agosto. Grande es España cuando en lid potente sabe rendir al fuerte mamotetano, poniendo á prueba, indómita y valiente, siete centurias el valor cristiano...

pero aunque logra un nombre sin segundo solo brilla en la paz su gloria entera, y es más feliz con Isabel primera, es más gigante al descubrir un mundo!

No más desolación, ¡basta de ruina! Cese ya, fiero Marte, el desvarío á que tu ciego influjo nos inclina; probado está cien veces nuestro brío; ni cabe ya mas lauro en nuestra Historia, ni ha menester la patria más grandeza: el peso abrumador de tanta gloria ha hundido por completo su cabeza!

¡Cobra la patria sus preciados dones, su perdida quietud; mas no esa calma que enveja á las naciones, no esa quietud que alienta las pasiones, sino el sosiego que ennoblecce el alma. Ese sosiego que al trabajo obliga, esa paz laboriosa que hace á la abnegada y generosa y hace feliz á la modesta hormiga!

Así, poniendo en Dios su fé sincera, la vista en su esplendor pasado, con la virtud que anima y regenera, recobrará el prestigio codiciado, y la Nación que hundirse parecía formará á ser un día sabia y feliz, potente y soberana, stand poseer al santo arrullo de la fé cristiana.

Angel del Arco (De Tarragona).

Madrid al día

EL TIEMPO DIRA

Varios periódicos aseguran hoy bajo la fé de su palabra, que el Sr. Silvela ha escrito una carta á D. Alejandro Pidal, preguntándole si está ó no dispuesto á presidir el Congreso de los Diputados. Tengo la esperanza por que grosera invención. Asuntos de tal linaje no se confían al correo; pareceme más probable que el Marqués de Lema, que viaja por Asturias, haya recibido el encargo de ponerse al habla con el Sr. Pidal y traer noticias concretas sobre el asunto, si es que no quedó definitivamente resuelto con aquel abrazo que se dieron en Gijón, según contaron los responsables, las tres personas más importantes de la situación conservadora.

Sea de ello lo que quiera, es también lo cierto que el Presidente del Consejo y el señor Dato, que á las veces nos describen el mundo de la política que ellos representan, como especie de encantamiento en el que no hay más que galas, sueños deliciosos, brisas dulces, góndolas y mudables perspectivas, pensando en Pidal, en Villaverde y en el Duque, en las nubes que saltan por tal lado y en los nublados que vienen por tal otro, exclaman en las soledades del hogar:

—He mirado á la risa y he dicho á la alegría, ¿por qué me engañaba?

Pasan los días y los meses y las realidades que son inexorables se presentan con terrible oportunidad. Las Cortes han de abrirse y las sesiones por alguien tienen que ser presididas. Los plazos llegan y los acreedores reclaman que se cumplan los compromisos contraídos. Las preguntas que se ha trabajado, ¿qué problemas se han resuelto? ¿qué cosa se ha hecho mejor de lo que era antes? pueden ser contestadas con mayor ó menor lucimiento y con mayor ó menor exactitud. Lo que no consiste en escarceos de ninguna clase; sino afirmaciones terminantes ó negativas rotundas, es el pleito ese de la Presidencia del Congreso: ó para uno ó para otro, ó para Villaverde ó para Pidal; aquel ó este ha de quedarse fuera; y de una manera ó de otra sucederá lo que forzosamente ha de suceder, que las cosas que aecenen mediante una intriga, si atuyen al principio de poder afortunado al que las preside, revelan luego á las claras como las pasiones interpuestas dan en la ceguedad lastimosa de formarse ellas mismas el proceso que las ha de condenar.

Sin embargo, incierto el cálculo de las saqueidades humanas, se toma en cuenta lo que se vé ó aparece, sin apreciar causas y causas sueltas que se escapan á la previsión. Muévase una hoja, se agita el follaje que se cría á la sombra de las piedras y al pasar ó fijarse en aquella oscilación, nada peregrina, suele engañarse la vista creyendo que se muere la piedra, no el arbusto.

Lo mismo puede suceder ahora. Vemos que se mueve la caña y creemos que es el riesgo que la mantiene fresca y airosa. El tiempo dirá donde están, las vacilaciones.

PEÑAFLO

18-9-900.

Productos de esta región

Durante la anterior semana se han exportado por el puerto de Cartagena para el extranjero, los siguientes productos de esta región: Almendra en cascara, 13.350 kilos; judías, 200 id.; melocotones, 2.350 id.; conservas de pescado, 155 id.; manzanas, 1.175 id.; sardina, 5.404 id.; bacalao, 100 id.; pimiento molido, 3.000 id.; mojíma, 221 id.; esparto obrado, 5.000 id.; mineral de hierro un millón 800.000 id.; plomo desplastado, 101.000 idem; id. argentífero, 705.096 id.; id. viejo, 4.175 id.; blenda, 20.000 id.; alcaparras, 15.040 id.

